

32. Представители русской исторической школы.

Библиография:

Поповъ. Татищевъ и его время. М. 1861.

Бестужевъ-Рюминъ. Биография и характеристики С. 1882.

Корсаковъ. Изъ эпохи русскихъ философовъ XVIII в.  
Казань 1891.

Поповъ. Ученые и литературные труды Татищева 1886 г.

Милковъ. Главные течения исторической мысли М. 1906.

В. Н. Татищевъ. На первомъ месте среди русскихъ историковъ XVIII в. нужно поставить заслуженного деятеля Петра Фёдоровича, государственно-агентствующего архивария царствования Екатерины II и Елизаветы Петровны В. Н. Татищева. Въ наше время его правильно оценили и сняли съ него тотъ упрекъ, который могъ только надѣяться еще современнику историка. Долгое время относились скептически къ его Российской истории, считали его самого сочинителемъ ложныхъ известий. Но въ настоящее время появилась целая ряда изданий его важное значение для русской истории вполнѣ установлено. Правда, и теперь еще не вполне обозначенъ тѣ же известия Российской истории Татищева, которые основаны на недоподлинѣ до настѣнныхъ, несмотря на то, что составилась уже целая литература о научной деятельности Татищева (Соловьева, Лавровского, "изд. о лист." Якимовъ). Бестужева Рюмина и, наконецъ, Нина Попова - "Татищевъ и его время". Эта литература о Татищевѣ увеличивается все новыми

материалами; такъ же времени празднования годи-  
я Татищева появился его знаменитый разговоръ  
о мѣдѣ науки!"

Стачная биографія Татищева представляеть бол-  
шой интересъ. Онь является чистоткою образован-  
ности и чрезвычайно дѣятельности; его нельзѧ назваю  
специалистомъ въ одной какой-либо области; въсюль  
справедливо сказано о Татищевѣ, что онъ былъ  
университетомъ для своего времени; это былъ  
исключенный членъ въ Петра Великаго. Эпоха  
Петра Великаго требовала разностороннихъ дѣяте-  
лій; а людей дѣятельныхъ, съ талантамиъ было  
не особенно много; и вотъ Татищевъ былъ вѣт-  
ость и горными инженерами, и специалистомъ то-  
неннаго дѣла, и устроителемъ школы. Онь сю-  
зъ во главу Башкирии, а вслѣдъ затѣмъ по-  
шасть въ Калмыцкую экспедицію; — одни изъ съ-  
вѣтъ, большую часть своей жизни онъ провелъ въ  
административной дѣятельности. Но прежде,ъ быть  
соступить къ всѣмъ этиимъ занятіямъ, онъ предви-  
дѣлъ путешествіе заграницу, где слушать курсъ  
во многихъ университетскихъ городахъ и ташь  
же изучить горное дѣло. Съ возвращеніемъ въ Россію,  
Татищевъ былъ поставленъ на Уралъ во главу  
горныхъ заводовъ, а затѣмъ ему было поручено и  
многие дѣла; и здѣсь, какъ въсюду, привилъ  
свои пространѣтѣйшии идеи, членъ Петро-  
вой эпохи устраивавшъ школы для рабочихъ.  
Не будешь останавливаться на Башкирской и  
Калмыцкой экспедиціяхъ и только скажешь два  
слова о нравственности одинъ Татищевъ; его  
много разъ осуждали и обвиняли во вредонос-е-  
ство; Это-то тѣшное тайно и трудно разъясне-

ий. Их начав разговор Гленичев с Петром, в котором он первый говорит: „поскольку неправедный брат не сподуетъ, но благодарность получать можно, особенно если судъ произвѣшъ рѣшѣніе дѣла посія обуга; если судъ справедливорѣшѣніе дѣло и употребитъ осадное усиліе, чтобы оправдатъ, то въ такиѣ случаѣ благодарность получать можно.” Дѣланъ возразеніе на подобномъ взглѣдѣ, Петръ Великій даѣтъ отвѣтъ, что для худоихъ людей это очень опасно, такъ какъ они этишии будуть злоупотреблять. Очевидно, что Гленичевъ не бывъ совершиенно чистъ и признававъ „возможность”, получать благодарность.” Согласно такому главнѣйшему недостатку Гленичева и сама жизнь его исполнена была треволнений. Просить всѣкой экспедиціи и службѣ ему на сколько короче приходилось явиться въ Петербургъ для оправданій. Тогда судили оно прощаніе и постыднѣе гибели своей жизни; за насколько дней до смерти ему приходилось оправдываться.

Литературные труды Гленичева были съдузющіе: 1) „Духовная книга”; 2) разговоръ о полезныхъ наукахъ; 3) Экономическій записки. Духовная предназначалась сколько для массы читателей, столько и для его собственного сознания; въ некоторыхъ своихъ частяхъ этотъ трудъ Гленичева отмечается довольно общими характеристиками. Его Экономическій записки рисуютъ взглѣдъ на экономическое положеніе крестьянъ и они, такимъ образомъ, напоминаютъ нашъ насколько сомнѣній крестьянина экономиста Биссихова. Но на первомъ планѣ стоитъ его „разговоръ о полезныхъ наукахъ”; этотъ литератур-

памятникъ въ отрывках напечатанъ только  
въ недавнее время профессором Поповымъ въ чле-  
нѣи Московскаго Общества Исторіи и Древностей.  
Въ это же сомненіе могъ находить весь кодекс обще-  
ственныхъ воззрѣній Татищева. Отсъ всѣхъ проин-  
тегрѣтъ любовью къ науки; авторъ приводитъ чѣ-  
мѣнѣ рядъ доказательствъ въ пользу науки. Но  
мы не будемъ останавливаться на это же инте-  
ретированіи памятника; гораздо болѣеую связь  
въ его историческомъ дѣятельности искать въ  
сомненіи по географіи. Собственно говоря, исторіей  
Татищевъ началъ заниматься съ того времени, къ  
кому было поручено Брюсомъ составить географію  
России; и вотъ Татищевъ съ любовью и энтузи-  
азмомъ сталъ заниматься географическими изыс-  
коаніями. Въ связи съ этого дѣятельностью въ  
области географіи нужно поставить инструкцию,  
составленную Татищевымъ для сочиненія геогра-  
фического и Этнографического материала. Эта  
инструкція была разослана въ разной области  
и на эти вопросы были получены чѣмѣнѣ рядъ отвѣ-  
тovъ. Въместѣ съ тѣмъ эта инструкція указы-  
ваетъ на широкіи планы Татищева въ изученіи  
русской природы. Помимо, такимъ об-  
разомъ, началь Русской географіи, Татищевъ  
затѣмъ обратился къ составленію Русского гео-  
графического словаря, который былъ доведенъ иль  
до буквы К. Этотъ словарь, несмотря на то,  
что позже его явился другой, не утратилъ свое-  
го значенія и до настоящаго времени и свидѣ-  
тельствуетъ объ обширности географическихъ  
знаній его составителя. Только такоже Тата-  
тищевъ подготовилъ себѣ и къ изданію при-

днических памятниковъ древней Руси, именно къ изданію Русской Правды и Судебника. Татищеву принадлежатъ реальныя комментаріи къ этимъ юридическимъ памятникамъ и здѣсь мы находимъ много интересныхъ замѣтокъ и обѣясненій терминовъ, которые въ настоящее время непонятны. Такъ приготовивъ себѣ Татищевъ къ своей Россійской Исторіи.

Обращаемся къ характеристикѣ важнѣйшаго труда Татищева, именно - Россійской Исторіи. Этотъ трудъ состоитъ изъ несколькихъ частей. Въ первой мы находимъ предварительные понятия и опредѣленія исторіи. Татищевъ опредѣляетъ исторію такимъ образомъ: „исторія - слово греческое, то самое значитъ, что у насъ дѣла или дѣянія; и хотя некоторые мнѣютъ, что слово дѣянія единственно дѣла, учиненные людьми значитъ, а приложенія естественныхъ имъ чрезъ естественный выкинутоши; но, видѣю разномѣрій, всакъ познаетъ, что ильть никакого приложенія, чтобъ не могло дѣяніемъ называѣтъ“. Далѣе онъ постепенно излагаетъ дѣянія исторіи на сacra, т.е. священную и т.д.; тутъ же авторъ опредѣляетъ ползу исторіи; она является, по его воззрѣнію, практическимъ полезного и для богослужба, и для юриста, медика и т.д. Что же касается Россійской исторіи въ частности, то и она также полезна, какъ и другіе. ВЪ всѣхъ степеняхъ интересы правований Татищева отъ историка. На первою онъ ставитъ правдивость: „сверхъ сего, что о Исторіи писателей разсуждаютъ наилѣпшіе, то во первыхъ - вѣриносѣ скованія за главное преступліе можно, оче же

на многих стадии разделяется. — Всичъ заѣзжіи, перечисливъ источники и логописные стихи, въ чистъ которыхъ есть и такіе, которые не дошли до насъ, авторъ извѣститъ о мотивахъ, которые избѣгли его написать исторію. Брюсъ, выразивъ той же Эпохи всѣмъ поручено написать географію Россіи. Брюсъ поручилъ это дѣло Татищеву, который, принявши за трудъ, примирился съ тому убѣженію, что прежде чѣмъ написать географію, нужно написать исторію Россіи. Такимъ образомъ, его трудъ явился результатомъ тщетныхъ занятій исторіей. Затѣмъ, въ первой части, состоявшей изъ 16 главъ, мы находимъ свѣдѣнія о древности земли Славянъ, о идолоупрѣсеніи, о крещеніи, а въ одной изъ главъ встрѣчаемъ едва-ли не самыи важныи отрывокъ, заключающій Толковскую логопись. Здѣсь снажана разскаживается, какъ Татищевъ пріобрѣлъ эту логопись. Первая часть ей напоминаетъ родную рода баснословными сказаніями; вторая же чисто призна-  
ки, на основаніи которыхъ можетъ быть призна-  
на достовѣрно. Рассудъ затѣмъ Татищевъ со-  
вѣритъ о Несторѣ, его логописи и его продолжите-  
лемахъ; далѣе, подуть сказанія о Скифахъ и Дру-  
мы народахъ, жившіхъ въ территоріи южной  
Руси. Свѣдѣнія о нихъ были выбраны Тати-  
щевымъ изъ Геродота, Птоломея и другихъ ав-  
торовъ. Тахъ первый томъ, представивши-  
ций сюда введеніе въ настоящую исторію.  
Остальныи 4 части представляютъ чисто иное,  
какъ простой свѣдѣлъ логописныхъ стиховъ, а  
не трагикомическая исторію; здѣсь могъ не на-

Когда критики, по за то что они снажены разною  
роды привыканием, особенно первый три. Такое  
содержание этого наименье замечательного  
труда Татищева.

Довольно общую оценку значения Татищева в  
русской историографии, я приведу Богдановки из  
статьи двух ученых, занимавшихся Этими во-  
просами, именно - Соловьева и Бестужева-Рюминя.

"Заслуга Татищева, говорит Соловьев, со-  
стоит в томъ, что онъ первый началъ дѣлать,  
какъ складывало паганѣ: собралъ материала, под-  
вергъ ихъ критикѣ, связъ лѣтописной извѣстій,  
снабдилъ ихъ привыканиемъ географическими,  
этнографическими и хронологическими, ука-  
зывъ на многое важное вопросы, посвященные  
темамъ для позднѣйшихъ изыскованій, собравъ  
извѣстія древнихъ и новыхъ писателей о древ-  
нейшемъ состояніи страны, получившей послѣ  
названія России, одни събирая указать путь  
и дать средства своимъ соотечественникамъ  
заниматься Русской исторіей".

Бестужевъ-Рюминъ, разобравъ первую часть  
труда Татищева, воспользовавшись своею ин-  
тиѣю такіе германъ: „таково это вѣ-  
деніе, свидѣтельствующее о чудоизначенно-  
стѣ, начитанности и ширинѣ ученаго в тре-  
бованій автора: географія и этнографія,  
политика и правовѣдіе, филология и архео-  
логія - все занимаетъ его, все казнется ему важ-  
нѣемъ на страницахъ исторіи. И этотъ же  
личность стоять въ самой начальной исто-  
рической науки и руководить почти что един-  
на поэзіи, совершенно неразработанными".

Будето только думать, что такъ доло и его не зна-  
ли, что еще хуже, пренебрегали имъ. Что же ка-  
сается до самого свода, то подробнѣ говорить о немъ  
не лѣсто; достаточно только замѣтить, что  
Григорьевъ часто указываетъ свои источники и это,  
какъчасто, въ тѣхъ случаевъ, гдѣ мы не нахо-  
димъ свѣдѣній въ сохранившихся до насъ памятникахъ  
и только облегчаетъ трудъ тому, кто принесъ бы  
за такую проверку его извѣстій. Примѣръ таин-  
ства, заключающій въ себѣ, по-видимому, многое  
изъ упомянутыхъ, важнѣхъ для истории его времени  
и для характеристики его возврѣтий, идущъ  
только до нашеѣтій Татаръ.

Слѣдовъ главнѣйшии представителъ Русской исто-  
рической школы первой половины XVIII в. Заслужи-  
то замѣтить, что судьба этого сочиненія бѣла не-  
изѣна; оно должно напечатано послѣ его смерти  
и то безъ 5-ой части, которая бѣла напечата-  
на только въ первой половинѣ XIX в. - Бодянскіи  
во 2-томниахъ Москв. Обу. Исторіи и Древностей."

Обращаемся теперь къ трудамъ двухъ лицъ, којо-  
рею занимались русской исторіей, и которыхъ ве-  
ли отмѣтеннуу борбѹ со представителями ино-  
земной школы, это даюи Требѣяковскій и Ло-  
моновъ.

Требѣяковскій извѣстенъ своею работою, при-  
гражденіемъ о трехъ главнѣйшихъ древностяхъ Россіи-  
скихъ, а именно: 1., о первенствѣ языка славянъ  
передъ тѣвтонскими; 2., о первоналичіи Россіи;  
3., о Варягахъ-Руссахъ. Къ этой работе, из-  
данной въ концѣ XVIII в., означающей замѣ-  
чательную начитанность въ разныxъ авторахъ,  
то все сочиненіе является произвольнымъ, не си-

2)

степантинашъ; видно полное отсутствіе искаженія, что самое главное, основаніе для вѣрованій являемъ сознание. Я приведу поскольку образцомъ филологіи Муреблановскаго. Оно доказываетъ, что Скиѳы и Кельты принадлежатъ къ одному племени - Славянамъ. „Человѣкъ есть по Словенски - Человѣкъ, а Человѣкъ създователю Населены, т. е. народъ свѣтотрусый.“ „Агатыръ есть окодорукъ, т. е. окодорють отъ надзорщика или надзора.“

„Ліпоксаисъ, Аргонкаисъ и Калаксаисъ. Первый есть Липона отъ Липони. Второй - Аргонка отъ Араго или скораго гѣмѣнѣства. Третий - Калана отъ колесницы, кана или колеса именуемой Авхаты т. е. Обхваты душ того, кто, какъ я часто наблюдалъ на ѿ, такъ у грековъ въ за римское б.“ „Отъ Аргонкаиса - Капиары и трастин; а знагать они ходы арьи и Дерекдіи, одни отъ стремищеваго чесвія, а другіи - отъ драній и раздѣланный на битвахъ.“

„Мессагеты, Известочеты, т. е. отчества, предходящіе по племени. Глаціаны, Сбечаны, т. е. Олушники. Аргинчи или Аргисини, о-гчи-бай, т. е. О рѣчи Баятами или сказатели дѣльна-го и справедливаго. Исседаны, ищеданы, или изъ-за таны, т. е. изъ рѣки Аришней. Сарнайт не проходитъ ли отъ Словенской Чар-мей, т. е. отъ Чаровника, учиющаго превосходно мечеть.“

Испаній: имъ это подтвержденоъ Словенскимъ и есть въспомініе, какъ будто полуостровъ Испанія.

Бертианию германцы производят это земли, населенными ветнами людьми Ферре и Мань; или она есть от Холмов. Холмания, Хаммания и Гимания.

Скандинавия есть Искониная, т. е. отъ вреда, вношаго въ ней со близкимъ сѣвера.

Земля есть Родина, какъ многовлашная.

Дюнь отъ топы, т. е. отъ грудиной и груди, то и пленить тихий и водистой лѣстца на-  
зывается на низу затопы.

Бористень есть Бористънъ, ракъ рѣка, срываю-  
щій быстро и низвергающій берега или про-  
ше есть первій лутъ со дна; Бугъ-преж-  
е Гипанъ, отъ купаній купанъ.

Косары обозначаютъ модей посещихъ непри-  
ятелей своихъ. Гусары - суть чисто иное, какъ  
также поврежденіе имъ отъ косаровъ.

Приведенное отрывки достовѣрно характер-  
ны. Очевидно, что, эксплѣ съвѣтъ Славянъ  
дѣвнѣ германцевъ, предѣловскій дающій уже  
имѣніе далеко, даже въ сравненіи со Сѣверинами  
сторожами - патріотами.

### § 3. Ломоносовъ и Шербатовъ.

#### Библиографія

С. И. Соловьевъ. Писатели русской  
истории XVIII в. (Архивъ историко-юри-  
дическій свѣдѣній. Калачевскій 1855 г. кн. II.  
Изкотинъ. Дворянскій публичный  
Екатерининской эпохи. „Русское слово“  
1898 г.).

Погумът. Русскій сокращенный романъ XVIII в.